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UNIDAD 1: ALGEBRA Y FUNCIONES
GUIA 9: Dominio y recorrido de la funcion potencia

Objetivos:

v' Determinar el dominio y recorrido de una funcién potencia.
v Modelar situaciones de la vida cotidiana mediante la funcidn potencia.

Indicaciones:
> El desarrollo de esta guia debera ser en una hoja de cuadernillo, hojas blancas o como
ultima opcién en el cuaderno
> La préxima semana se subira la solucién de esta guia.
» Cualquier duda a al correo vlira@cosanber.cl

DEMINIO BE UHA FINEION POTENGIA

El dominio de una funcién corresponde al conjunto de las preimagenes, los valores de la
variable x.

Cuando una funcién potencia tiene exponente positivo, sin importar
si es par o impar, el dominio de la funcién es el conjunto de los nimeros reales.

Ejemplos:

1) f(x) =x° La variable “x” puede ser
cualguier nimero real (no
tiene restriccidn), es decir, si
X es cualquier numero real
1 sus imagenes (“y”) seguiran
siendo numeros reales. Por
lo tanto

-1 0 1 Dom(f) =R

2) g(x) =—3x*

Dom(g) =R

3) h(x) = —3x° 2 La variable “x” puede ser
cualquier nimero real (no
* tiene restriccion), es decir, si
X es cualquier nimero real
sus imagenes (“y") seguiran
siendo numeros reales. Por
- lo tanto

Dom(h) = R

4) j(x) =0,67x' }

p ’ Dom(j) =R

POR LO TANTO, CUANDO EL EXPONENTE ES EL DOMINIO DE LA FUNCION
POTENCIA SIEMPRE SERA EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES.
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Cuando una funcidn potencia tiene exponente negativo, sin importar
si es par o impar, el dominio de la funcién es el conjunto de los nimeros reales.
Antes de ejemplificar lo que ocurre es necesario recordar dos aspectos:
Cuando el exponente de una potencia es negativo
“se invierte” la base y el exponente cambia de signo.
Ejemplos para recordar:

Cuando el denominador de una fraccion es 0 la fraccién es
“indefinida”, por lo tanto el denominador de una fraccion no puede ser 0, o el divisor
de una division no puede ser 0. (https://www.youtube.com/watch?v=I1QSFOs41woE
este es un video de 2 minutos y medio que explica mediante ejemplo por qué ocurre

esto)
Ejemplos: Cuando el exponente es negativo...
1) fl)=x"° fl)=x7°

También se puede escribir

5 como: f(x) = (1)6 ==

x x6
Como el denominador no puede
j L ser 0, entonces x debe ser un
numero real distinto de 0, por lo

- 2 2 tanto: Dom(f) = R — {0}

R — {0} quiere decir que es el
conjunto de los nimeros reales
menos el cero.

2) g(x) =-3(x-1)"* : U I gix)=-3(x—1*
1 4
(esta es una funcion gx) = -3 <x — 1)
que surge de una H .
funcidn potencia ; g(x) = -3 (x — 1)
trasladada) . Como el denominador no puede

ser 0, entonces x debe ser un
numero real distinto de 1, por lo
tanto: Dom(g) = R— {1}

3) h(x) = —3x7° ; h(x) = —3x7°
1 9

z ) ==3(5)

6 < -2 0 2 4 h(x) - _3 . %

Como el denominador no puede
ser 0, entonces x debe ser un

" numero real distinto de 1, por lo
tanto: Dom(h) = R — {1}
4) j(x)=0,6(x+2)"° 2 j(x)=0,6(x+2)°
(esta es una funcién , , 1 \°
que surge de una j(x) = 0,6 <m>
funcion potencia N
trasladada) LaasEysl ek anL 2 je) =-3- (x + 2)°
-2 Como el denominador no puede
ser 0, entonces x debe ser un
numero real distinto de —2, por
lo tanto: Dom(j) = R — {—2}
POR LO TANTO, CUANDO EL EXPONENTE ES EL DOMINIO NO SERAN TODOS

LOS REALES, DEPENDERA DE CADA FUNCION,


https://www.youtube.com/watch?v=IQSFOs41woE

HECORRIPE BE TMA FNEION POTENCIA

El recorrido de una funcién corresponde al conjunto de las imagenes, los valores de la
variable “y” que tienen una preimagen.

Si para determinar el dominio de una funcién analizabamos los valores que podia tomar la
variable x, entonces para determinar el recorrido de una funcion analizamos los valores que
puede tomar la variable y.

Hay que considerar que f(x) = y, veamos ejemplos:

1) f(x)=x°
y =x° reemplazamos f(x) =y
Y analizamos los valores que puede tomar la variable y , notemos que x° al se un
exponente par, el resultado siempre sera positivo o puede ser cero, entonces como
y = x° las imagenes de la funcién siempre seran nimeros reales positivos o el cero.

Por lo tanto:
Rec(f) = R§

Otra estrategia es observar su grafica,
la grafica de f es concava hacia arriba
y el vértice es (0,0) donde y=0
podemos decir que el recorrido de la
funcidon son todos los reales positivos 1
incluido el cero.

2) g(x) = —x8+2
y=—-x%+2 reemplazamos g(x) =y
y—2=—x8 despejamos la x
-y +2=x8
+5/—y +2 =x como el indice de la raiz es un nimero par, “—y + 2" debe ser un

numero positivo o cero.
2—-y=0 “—y + 2" mayor o igual a 0

y<2 y debe ser menor o igual a 2.
Entonces el recorrido de g son todos los nimeros reales menores o iguales a 2

Rec(g) ={y e R/y <2} (y pertenece al conjunto de los reales tal que y es menor
oigual a 2)

Otra estrategia es observar su grafica, la
grafica de g es concava hacia abajo y el
vértice es (0,2) donde y =2 podemos
decir que el recorrido de la funcion son 1
todos los reales menores o iguales a 2




3)

1)

h(x) = —3x3
y = —3x3 reemplazamos h(x) =y
—y =3x®  despejamos la x

3

3/—% = x como el indice de la raiz es un numero impar y la variable “y" se encuentra

en el numerador de la fraccidn, y puede ser cualquier numero real.

Entonces el recorrido de h es e conjunto de todos los nimeros reales.

Rec(h) = R

Otra estrategia es observar su grafica, la grafica de h tiene
forma de “S”, considerando las coordenadas “y" de cada
punto de la funcidén se observa que se extiende hacia el
ooty hacia el oo~

fl)=x°

y=x"6 reemplazamos f(x) =y
1 6

r= ()

y== despejamos x

y-x°=1

x6 =2
y

Se pueden observar dos condiciones:

1°) como el indice de la raiz es un numero par, la cantidad subradica

1
5 " debe ser

s e 1
positivo o cero, pero al ser el numerador 1 nunca sera cero, por lo tanto 5 solo debe

ser positivo. Para que esta fraccidn sea positiva y debe ser un n° positivo.

2°) Como la variable ™ y * es el denominador de la fraccion, y debe ser distinto de

Cero.

Por lo tanto, el recorrido de la funcion f es el conjunto de los reales positivos.

Rec(f) = R*

Otra estrategia es observar su
grafica, la grafica de f donde la
grafica de la funcién (si le

hicieramos zoom) no intersecta al 05

eje X, ademas las imagenes son

positivas. Entonces el recorrido
es el conjunto de los n° reales

0.5

positivos.



2) h(x) =x°-3
y=x"2-3 reemplazamos h(x) =y, y se despeja x
1 9
y+3=(3)
1
y +3 = x_9
X°(y+3)=1
1

x9_

y+3
9 1 ’ . ’ ’ . 1 . o
x= |55 como el indice de la raiz es un numero impar e puede ser cualquier n

Real.

Se puede observar una condicién (o restriccion):
1°) Como la variable “ y " se encuentra en el denominador de la fraccion, “y + 3"
debe ser distinto de cero, entonces y debe ser distinto a —3.
Por lo tanto, el recorrido de la funcion h es el conjunto de los reales menos el —3.
Rec(h) = R —{-3}

Otra estrategia es observar su grafica, la grafica B
de h donde la gréfica de la funcion (si le

hicieramos zoom) no intersecta a la recta y = 2
—3, Entonces el recorrido es el conjunto de los
n° reales menos el —3. -3

3) gy =-(x-1D7* -1
y=—(x-1""*-1 reemplazamos g(x) = y , se despeja x
y+1=—(x-1)"*

1=
1

—y—1=

(x—1)*
1) -1
r—D*=——

4 1
x—1= ’—y—l

g

Se pueden observar dos condiciones:
é - ’ 4 - - 1
1°) como el indice de la raiz es un numero par, la cantidad subradical ™ — " debe

X =

s e 1
ser positivo o cero, pero al ser el numerador 1 nunca sera cero, por lo tanto ——y solo

debe ser positivo. Para que esta fraccion sea positiva —y — 1 debe ser un n° positivo.
—y—1>0,entonces y < —1

2°) Como —y — 1 es el denominador de la fraccion, —y — 1 debe ser distinto de cero.,
de aqui y debe ser distinto a —1.

Rec(g) ={y € R/y < —1} (y pertenece al conjunto de los reales tal que y es menor a —1)

Otra estrategia es observar su grafica,
la grafica de g donde la grafica de la
funcidon (si le hicieramos zoom) no
intersecta a la recta y = —1, ademas
las imagenes son menores a —1.
Entonces el recorrido es el conjunto
de los nimeros reales menores a —1.

-2 -1 0 1 2 3 4




ACTIVIDAD:!

L. Determine el dominio y recorrido de las siguientes funciones:
1. f)=(x+4)5+1 2. gx)=5x"*+6
3. h(x) =—-3x"7—-4 4, k(x)=(x+1)8-7

I1. Modele mediante funciones las siguientes situaciones y responda las preguntas
DEBEN HACERME LLEGAR ESTE ITEM A TRAVES DE GOOGLE CLASSROOM HASTA
EL DIA LUNES 29 A LAS 18:00 HRS (pueden realizar la actividad de manera
individual, en parejas o grupos de no mas de 5 personas).

1. Através de redes sociales se viralizd el video titulado “sacala de la estufa”, este video
se visualizd por minuto segin se muestra en la tabla.

Minutos | Cantidad de vistas
1 4
2 32
3 108
4 256

a) ¢Cual es la funcién que modela la cantidad de visualizaciones con respecto a los
minutos transcurridos?

b) ¢Cudl es el dominio y recorrido de la funcion?

c) ¢Cuantas visualizaciones tendra el video en 1 hora y media?

d) ¢En cuantos minutos el video tendra 13.500 visualizaciones?



2. La funcidon que modela la cantidad de basura que se reduce a fin de mes en toneladas
por cada millén de habitantes que recicla es:
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fix)=19,2 - x73 \

Mientras mas habitantes
reciclen, menos basura habra
a fin de mes. El valor 19,2
corresponde a la cantidad de
millones de habitantes que
hay en dicha localidad.

a) ¢Cual es el dominio y el recorrido de la funcidon?, équé representan?

b) Si en Chile hay 18 millones de habitantes, écual seria la funcion que modela el
mismo comportamiento?

c) ¢éCuantos millones de habitantes deben reciclar en Chile para reducir la cantidad
de basura a 0,01 toneladas?

III.  Texto del estudiante: Puede desarrollar las siguientes paginas en el mismo libro o
en el cuaderno.

- Pagina 115: completa

- Pagina 119: actividad 3, 4, 6, 7, 8 y el desafio.
- Pagina 125: actividad 3 y 4.

Recuerden que cualquier duda o inconveniente hacermela llegar a vlira@cosanber.cl
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